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Тема «Восточные славяне»

Вариант I

Выберите один вариант ответа.

1. Основное занятие восточных славян:

а) охота

б) торговля

в) земледелие

г) ремесло

2. Славяне верили, что есть люди, которые могут общаться с богами, творить чудеса. Таких людей называли:

а) жрецами

б) чародеями

в) магами

г) волхвами

3.  Примерно  четыре  тысячи  лет  тому  назад  произошло  выделение  балтославянских  индоевропейских
племён. Они заселили:

а) Западную Европу

б) Западную и Центральную Европу

в) Центральную и Восточную Европу

г) Центральную Европу

4. Установите соответствие:

БОГ СФЕРА ПОКРОВИТЕЛЬСТВА

1) Ярило А) повелитель ветра

2) Перун Б) бог света и неба

3) Стрибог В) бог солнца

4) Волос (Велес) Г) бог грома

5) Мокошь (Макошь) Д) покровитель скотоводства

6) Сварог Е) божество плодородия



5. По какому принципу образован ряд?

       соха, борона, серп

Вариант II

Выберите один вариант ответа.

1.  Военное  формирование,  состоявшее  из  граждан  и  создаваемое  на  добровольных  началах   в  случае
военных действий:

а) дружина

б) легион

в) народное ополчение

г) фаланга

2. Большую роль в жизни восточных славян играло бортничество, то есть:

а) производство глиняной посуды

б) выделка шкурок пушного зверя

в) сбор дикого мёда

г) ловля сетями и неводом рыбы

3. Название общины на Руси:

а) вервь

б) сход

в) вече

г) мир

4. Вставьте вместо пропусков:

  Восточные  славяне  поклонялись  многим  богам, то  есть  были  1)________________.  Они  называли  людей,
которые  могут  творить  заклинания  и предсказывать  будущее, 2)___________.  Славяне  верили  в  загробную
жизнь и признавали существование нечистой силы.  В их представлении души умерших детей и утонувших
женщин  превращались  в  3)____________.  Древние  славяне  верили,  что  в  каждом  озере  и  реке  жил
4)_______________, а в чаще тёмного леса обитал 5)_____________.

5. По какому принципу образован ряд?

    охота, рыболовство, бортничество



Тема «Формирование Древнерусского государства»

Вариант I

Выберите один вариант ответа.

1. Объезд киевским князем с дружиной своих земель для сбора дани:

а) колонизация

б) полюдье

в) повинности

г) налог

2. Столицей своих земель князь Олег объявил:

а) Новгород

б) Киев

в) Полоцк

г) Чернигов

3. По преданию, князь Рюрик со своей дружиной вначале обосновался в городе:

а) Ладога

б) Изборск

в) Киев

г) Новгород

4. Установите соответствие:

1) великий князь а) руководитель общерусского ополчения

2) тысяцкий б) глава Руси

3) воевода в) начальник народного ополчения

5. Вставьте пропущенные слова. 

В первой трети IX века отряды русов появились и на юге. Варяжские князья __________ и _______ по
великому  торговому  пути  отправились  в  столицу  Византии  Царьград.  Спустившись  вниз  по  Днепру,  они
увидели  раскинувшийся  на  трёх  холмах  город.  Это  был  центр  полян  __________,  который,  по  преданию,
основали три брата: ______, ______ и ____________. 



Вариант II

Выберите один вариант ответа.

1. Два государственных центра восточных славян:

а) Чернигов, Полоцк

б) Новгород, Киев

в) Псков, Чернигов

г) Смоленск, Псков

2. Князь Олег захватил Киев в:

а) 860 г.

б) 882 г.

в) 879 г.

г) 900 г.

3. Древнерусское государство сложилось в:

а) VII веке

б) начале IX века

в) конце VIII века

г) конце IX века

4. Процесс образования государства у восточных славян был ускорен:

а) угрозой со стороны Византии

б) необходимостью упорядочить сбор дани

в) опасностью нападения варягов на северо-западные славянские земли и хазар - на южные

г) необходимостью защитить купеческие караваны от нападения степных кочевников-печенегов

5. Вставьте пропущенные слова.

С  ноября  по  апрель  киевский  князь  со  своей  дружиной  объезжал  подвластные  земли,  собирал
приготовленную  дань.  Такая  форма  сбора  называлась  ________________.  Племена  были  обязаны  также  в
случае войны собирать для князя _______________. Общерусским ополчением руководил ________________.
Он был вторым лицом после князя.

Тема «Восточные славяне, формирование Древнерусского государства»

Вариант 1

Выберите правильный ответ



 1.Основное занятие восточных славян:

А) охота В) земледелие

Б) торговля Г) ремесло

2. Название общины на Руси:

А) вервь Б) сход В) вече Г) мир

3. Два государственных центра восточных славян:

А) Чернигов, Полоцк В) Любеч, Чернигов

Б) Новгород, Киев Г) Смоленск, Псков

4. Объезд киевским князем с дружиной своих земель для сбора дани:

А) колонизация В) повинности

Б) полюдье Г) налог

5. Древнерусское государство сложилось в:

А) VII в. В) конце VIII в.

Б) начале IX в. Г) конце IX в.

6. Укажите верные утверждения: 
А) для поклонения своим богам славяне строили храмы

Б) важную роль в жизни восточных славян играли отношения с Византийской империей

В) в V-VIII вв. Восточно-Европейскую равнину заселили западные славяне

Г) славяне называли зерно житом

Д) славянские семьи жили в избах

Е) восточные славяне поклонялись одному богу

Ж) Тюркский и Аварский каганаты оказались непрочными государствами

З) для охраны своих судов и товаров купцы нанимали и вооружали специальных людей, которые
объединялись в гильдии

И) наемных скандинавских воинов восточные славяне называли варягами

К) главой Руси был киевский князь

7. Выберите правильные ответы.
 В IV-VII вв. соседями восточных славян были:

А) Тюркский каганат Д) Хазарский каганат  

Б) Аварский каганат Е) Византийская империя

В) Волжская Булгария Ж) Вестготское королевство

Г) Франкское королевство



8. Установите правильное соответствие:
1) городище А) территория, признающая власть того или иного князя

2) дань Б) повседневная жизнь

3) купцы В) обычаи, уклады общественной жизни

4) княжения Г) территория, защищённая рвами и земляными валами

5) быт Д) натуральный или денежный сбор с покорённых племени или народов

6) нравы Е) люди, главным занятием которых является торговля

9. Вставьте вместо пропусков:
   Торговый путь из «варяг в греки» проходил по Неве, 1)___________, Волхову, Ловати и Днепру. Он соединял
море Варяжское, которое сейчас называется 2)__________, с морем Русским, извест-ным в наше время как
3)__________. Конечным пунктом этого водного пути была 4)__________.

10. По какому принципу образован ряд?
    соха, борона, серп

Вариант 2

Выберите правильный ответ
1. Степные кочевники, с начала IX в. обосновавшиеся в просторах Причерноморья, - это:

А) булгары Б) печенеги В) авары Г) хазары

2. Военное формирование, состоявшее из граждан и создаваемое на добровольных началах в слу-

чае военных действий:

А) дружина В) народное ополчение

Б) легион Г) фаланга

3. В городских центрах Древнерусского государства все важнейшие вопросы решал(о):

А) князь Б) вече В) вервь Г) старейшина

4. Князь Олег захватил Киев в:

А) 860 г. Б) 882 г. В) 879 г. Г) 900 г.

5. Столицей своих земель князь Олег объявил:

А) Новгород Б) Киев В) Чернигов Г) Полоцк

6. Укажите верные утверждения:

А) главным занятием восточных славян было скотоводство

Б) колонизация Восточно-Европейской равнины проходила, как завоевание земель

В) славяне использовали систему земледелия, которая называется подсечно-огневой



Г) у славян было особое сословие – жрецы

Д) в Нижнем Поволжье в VII в. находилась Волжская Булгария

Е) столицу Византии Константинополь славянские народы называли Царьград

Ж) людей, главное занятие которых торговля, называют купцами

З) новгородским князем после Рюрика стал Аскольд

И) главой Руси был киевский великий князь

К) общая военная опасность от соседних государств и племён способствовала созданию у    восточных
славян государства

7. Выберите правильные ответы.

 Восточные славяне вывозили на продажу:

А) пушнину Д) булатные мечи

Б) ткани Е) вина

В) мед Ж) золото и серебро

Г) воск

8. Установите правильное соответствие:

1) Ярило А) повелитель ветра

2) Перун Б) бог света и неба

3) Стрибог В) бог солнца

4) Волос (Велес) Г) бог грома

5) Мокошь (Макошь) Д) покровитель скотоводства

6) Сварог Е) божество плодородия

9. Вставьте вместо пропусков:

   Названия восточнославянских племён было связано с местностью, в которой они жили. Дрего-

вичи - от слова «дрягва» - болото, трясина, поляне означало «1)_________________», древляне –
«2)________________».

10. По какому принципу образован ряд?

    охота, рыболовство, бортничество

Вариант 3

Выберите правильный ответ
1. Большую роль в жизни восточных славян играло бортничество, то есть:

А) производство глиняной посуды



Б) выделка шкурок пушного зверя

В) сбор дикого мёда

Г) ловля сетями и неводом рыбы

2. Самым большим славянским племенем было племя:

А) северян В) полян

Б) кривичей Г) вятичей

3. По преданию, князь Рюрик вначале обосновался в: 

А) Ладоге Б) Изборске В) Киеве Г) Новгороде

4. Общерусским ополчением руководил:

А) князь Б) старейшины В) воевода Г) тысяцкий

5. Процесс образования государства у восточных славян был ускорен:

А) угрозой со стороны Византии

Б) необходимостью упорядочить сбор дани

В) опасностью нападения варягов на северо-западные славянские земли и хазар - на южные

Г) необходимостью защитить купеческие караваны от нападения степных кочевников-      печенегов.

6. Выберите правильные ответы.

        К предпосылкам создания государства у восточных славян относятся: 

А) отделение ремесла от сельского хозяйства

Б) языческие верования

В) появление городов - центров ремесла и торговли

Г) объединение людей на основе кровного родства

Д) установление единых для всех правил поведения

Е) введение единых мер и весов

Ж) наличие общей для всех военной угрозы

7. Установите правильное соответствие:

1) поляне А) Новгород

2) северяне Б) Любеч

3) кривичи В) Киев

4) родимичи Г) Смоленск

5) ильменские словене Д) Чернигов

                               Е) Полоцк



8. Вставьте вместо пропусков:

  Восточные славяне поклонялись многим богам, то есть были 1)________________. Они назы-вали людей,
которые могут творить заклинания и предсказывать будущее, 2)___________. Сла- вяне верили в загробную
жизнь и признавали существование нечистой силы. В их представле-

нии души умерших детей и утонувших женщин превращались в 3)____________. Древние сла-

вяне верили, что в каждом озере и реке жил 4)_______________, а в чаще тёмного леса обитал
5)_____________.

9. По какому принципу образован ряд?

    норманны, викинги, варяги

10. Что является лишним в ряду?

    По преданию, основателем Киева был: Хорив, Щек, Кий, Дир

Тема «Владимир Святославович. Принятие христианства»

Вариант I

Выберите один вариант ответа.

1. В каком году произошло крещение Руси?

а) 980 г.

б) 988 г.

в) 998 г.

г) 990 г.

2. Глава русской православной церкви, присылавшийся из Константинополя, назывался:

а) епископ

б) митрополит

в) монах

г) князь

3. Русь приняла христианство по образцу:

а) Рима

б) Польши

в) Византии

г) Болгарского царства

4. Какое из названных событий произошло позже других:



а) принятие христианства

б) начало правления князя Владимира

в) захват князем Олегом Киева

г) походы князя Святослава против хазар

5. Город, в котором первоначально княжил Владимир по указанию своего отца:

а) Киев

б) Новгород

в) Перемышль

г) Чернигов

6. О каком событии идёт речь в данном отрывке?

«... Когда влекли Перуна по Ручью к Днепру, оплакивали его неверные, так как не приняли еще они святого крещения. И,
притащив, кинули его в Днепр... Затем послал Владимир по всему городу сказать: "Если не придет кто завтра на реку —
будь то богатый, или бедный, или нищий, или раб,— будет мне врагом". Услышав это, с радо стью пошли люди,
ликуя и говоря: "Если бы не было это хорошо, не приняли бы этого князь наш и бояре..."»

Вариант II

Выберите один вариант ответа.

1. Одним из результатов деятельности княгини Ольги было:

а) установление точного размера дани и место её сбора

б) определение характера сдаваемой дани

в) заключение выгодного торгового договора с Византией

г) усиление власти киевского князя

2. Принятие христианства на Руси произошло в: 

а) 957 г.

б) 968 г.

в) 988 г.

г) 980 г.

3. Крещение Руси привело к:

а) полному искоренению язычества

б) прекращению связей с Византией

в) укреплению государственности



г) ожесточённой борьбе между сторонниками язычества и христианства

4. Какое из названных событий произошло раньше других:

а) походы князя Олега на Византию

б) гибель князя Святослава на днепровских порогах

в) крещение Руси

г) правление Рюрика в Новгороде

5. Выберите несколько вариантов ответа.

Причины принятия князем Владимиром хрис тианства по византийскому греческому образцу:
а) византийское богослужение было самым красивым
б) часть жителей Руси уже исповедовала христианство
в) Русь имела с Византией тесные торговые связи
г) князь Владимир был женат на византийской принцессе
д) византийские христиане не посягали на восточнославянские территории
е) наличие в Византии сильной самостоятельной церкви
ж) наличие сильной императорской власти, от которой зависела церковь

Тема «Расцвет Древнерусского государства при Ярославе Мудром»

Вариант I

Выберите один вариант ответа.

1. Время правления Ярослава Мудрого:

а) 962-972 гг.

б) 980-1015 гг.

в) 1015-1037 гг.

г) 1019-1054 гг.

2. Киевский князь, убивший своих братьев, прозванный в народе «Окаянным»:

а) Святослав

б) Святополк

в) Борис

г) Мстислав

3. При Ярославе Мудром высшая власть в Древнерусском государстве принадлежала:



а) вече

б) киевскому князю

в) вече и совету старейшин

г) совету старейшин

4. Установите соответствие между словом и его значением:

1) погосты

2) уроки

3) полюдье

4) усобицы

5) рядовичи

6) общество

а) размер дани и сама дань в Древней Руси

б) княжеские раздоры на Руси

в) места сбора дани

г) объезд киевским князем с дружиной своих земель для сбора дани

д) люди, объединённые общей жизнью и деятельностью в одном государстве

е)  люди,  которые  заключили  договор,  согласившись  жить  и  работать  у  господина  на  определённых
условиях

Вариант II

Выберите один вариант ответа.

1. Категория населения на Руси, близкая к рабам:

а) холопы

б) закупы

в) младшая дружина

г) рядовичи

2. Вотчина – это:

а) земля, являющаяся совместной собственностью общины

б) сдаваемая в аренду земля

в) наследственное земельное держание



г) земля, отданная в пользование общиннику, за которую он платил дань 

3. Ярослав Мудрый положил  начало созданию на Руси:

а) монастырей

б) письменности

в) письменного свода (сборника) законов 

г) летописного свода

4. Время правления Ярослава Мудрого:

а) 962-972 гг.

б) 980-1015 гг.

в) 1015-1037 гг.

г) 1019-1054 гг.

5. Определите пары, связанные между собой как причина и следствие:

а) недовольство восточнославянских племён возвышением князем Владимиром бога Перуна

б) необходимость сплотить славянские племена и укрепить княжескую власть

в) утверждение на княжеском престоле Ярослава

г) принятие христианства

Тема «Русь Древняя»

Итоговое тестовое задание

Вариант I

Выберите один вариант ответа.

1. Древнерусское государство сложилось в:

а) конце IX века

б) начале IX века

в) конце VIII века

2. Полюдье – это:

 а) запись событий по годам

б) объезд князем с дружиной подвластных земель для сбора дани

в) соседская община



3. Крещение Руси связано с именем:

а) князя Ярослава Мудрого

б) князя Святослава

в) князя Владимира Святославовича

4. Причиной убийства князя Игоря древлянами стала(о):

а) месть за гибель их соплеменников в неудачном походе князя на Византию

б) грубое нарушение князем договора о полюдье

в) изменение князем порядка сбора дани

5. Расположите имена правителей Древней Руси в хронологической последовательности:

Ярослав Мудрый, Святослав, Игорь, Ольга, Владимир, Олег

6. Установите соответствие между термином и его объяснением:

ТЕРМИН ОБЪЯСНЕНИЕ

1) былины а)  разорившийся  общинник,  пошедший  в  долговую  кабалу  за  ссуду
(купу)

2) вече б)  натуральный  или  денежный  побор  с  покорённых  племён  и
народов

3) дань в) величественные песни, прославляющие богатырей

4) закуп г)  человек,  который  заключил  договор,  согласившись  работать  и
жить у господина на определённых условиях

5) рядович д) народное собрание на Руси

7. Вставьте пропущенные слова в тексте.

«  О  правлении  ____________  осталось  мало  преданий.  Достоверно,  что  сфера  его  правления
распространялась  лишь  на  северо-восточную  часть  Руси.  Известно  также,  что  местом  его  правления  была
Ладога,  где  он  срубил  деревянную  крепость.  Также  известно,  что  им  же  была  сооружена  крепость  над
Волховом, названная  _________________. К  успехам  правления  ____________ можно  отнести  объединение
ряда  северных  племён  в  единое  государство,  ставшее  основой  Великого  русского  государства»  (С.  М.
Соловьёв).

Тема «Русь Древняя»

Итоговое тестовое задание

Вариант II

Выберите один вариант ответа.



1. Объезд киевским князем с дружиной своих земель для сбора дани:

а) колонизация

б) полюдье

в) повинности

2. В 882 году столицей своих земель князь Олег объявил:

а) Новгород

б) Киев

в) Чернигов

3. Одним из результатов деятельности княгини Ольги было:

а) установление точного размера дани и места ее сбора

б) определение характера сдаваемой дани

в) заключение выгодного торгового договора с Византией

4. Принятие христианства на Руси произошло в: 

а) 957 г.

б) 980 г.

в) 988 г.

5. Расположите имена правителей Древней Руси в хронологической последовательности:

Ярослав Мудрый, Святослав, Игорь, Ольга, Владимир, Олег

6. Установите соответствие между термином и его объяснением:

ТЕРМИН ОБЪЯСНЕНИЕ
1) житие а) человек, попавший в полную зависимость от господина, раб
2) вече б) наследственное земельное держание
3) вотчина в) запись происходивших событий, составленная по годам
4) холоп г) биография человека, причисленного церковью к лику святых 
5) летопись д) народное собрание на Руси

7. Вставьте пропущенные слова в тексте.

«Ослеплённый  корыстолюбием,  ___________,  второй  раз  пошёл  на  ____________.  Тогда  отчаянные
_____________,  видя,  по  словам  летописца,  что  надо  умертвить  хищного  волка  или  всё  стадо  будет  его
жертвою, вооружились под началом князя своего по имени Мала, вышли из Коростеня, убили __________ со
всей дружиной и погребли недалеко отсюда» (Н. М. Карамзин). 



Тема «Главные политические центры Руси»

Вариант I

Выберите один вариант ответа.

1. Первое летописное упоминание о Москве:

а) 1125 г.

б) 1132 г.

в) 1147 г.

г) 1157 г.

2. Особенность северо-восточных земель заключалась в том, что они:

а) сначала осваивались восточнославянскими племенами, а затем здесь возникала княжеская власть

б)  были  захвачены  угро-финскими  племенам,  а  затем  отвоёваны  в  период  правления  Ярослава
Мудрого

в) раньше всех земель освободились от Киева

г) осваивались по инициативе уже существующей княжеской власти

3. В начале XII в. в Новгороде установилась:

а) республика

б) монархия

в) власть аристократии

г) деспотия

4. Во Владимиро-Суздальском княжестве формировалась:

а) княжеская власть, ограниченная боярской знатью

б) наследственная монархия

в) республиканское правление

г) княжеская власть, ограниченная представительным органом власти

5.  Установите  хронологическую  последовательность  княжения  во  Владимиро-Суздальской  земле  (ответ
запишите в виде сочетания букв):

а) Юрий Всеволодович

б) Всеволод Большое Гнездо

в) Андрей Боголюбский

г) Юрий Долгорукий



6. Что является лишним в ряду?

 посадник, князь, архиепископ, тысяцкий

Вариант II

Выберите один вариант ответа.

1. С именем какого князя связано первое летописное упоминание о Москве:

а) Изяслава Ярославича

б) Мстислава Владимировича

в) Юрия Долгорукого

г) Юрия Всеволодовича

2. Верховной властью в Новгороде обладал(о):

а) вече

б) князь

в) совет бояр

г) глава новгородской церкви

3. Новгородская земля избежала дробления и сохранила своё единство потому, что:

а) город стоял на перекрёстке торговых центров Европы

б) отсутствовала собственная княжеская династия

в) рано появилась боярская собственность на землю

г) отсутствовала до XII в. внешняя угроза

4. Одной из особенностей развития Галицко-Волынского княжества являлось наличие:

а) вече

б) богатого и независимого боярства

в) сильной княжеской власти, передаваемой по наследству

г) выборных должностных лиц

5. Установите хронологическую последовательность событий (ответ запишите в виде сочетания букв):

а) гибель Андрея Боголюбского

б) первое летописное упоминание о Москве

в) поход князя Мстислава Владимировича против половцев

г) создание свода законов – «Устав Владимира Всеволодовича»



6. О каком городе идёт речь? Обоснуйте свой ответ.

Старовечный и вечно новый
Над рекой поднимается город, 
А по стенам ходят дозором 
Больше сотни сильных и рослых... 
Горд он колоколом недремным. 
Медь гремит его гулко и веще. 
Часто скопищем светлым и темным 
Вкруг него собирается вече. 
Горд торговыми город рядами...
Завалили лавки дарами 
Иноверцы да инородцы!

Тема «Нашествие с Востока»

Вариант I

Выберите один вариант ответа.

1. В начале XIII века правитель Монгольского государства принял имя:

а) Темучин

б) Есугей

в) Чингисхан

г) Субедей

2. Битва на реке Калка произошла в:

а) 1206 г.

б) 1211 г.

в) 1221 г.

г) 1223 г.

3. Первый удар монголы нанесли княжеству:

а) Владимирскому

б) Рязанскому

в) Черниговскому

г) Смоленскому

4. Первый поход Батыя завершился:

а) полным подчинением Руси монголам

б) страшным разгромом северо-восточных земель Руси



в) поражением Батыя

г) завоеванием не только русских земель, но и вторжением в Западную Европу

5. По преданию, уцелевших жителей Рязани, собиравшихся в дружину для борьбы с монголами, возглавил:

а) Евпатий Коловрат

б) княжич Фёдор

в) Филипп Нянька

г) Пётр Ослядюкович

6. Установите хронологическую последовательность событий (ответ запишите в виде сочетания букв):

а) вторжение монголов в Половецкую степь

б) поход монголов на Новгород

в) вторжение в Рязанскую землю

г) начало второго похода Батыя на Русь

Вариант II

Выберите один вариант ответа.

1. В битве на реке Калка союзное войско половцев и русских князей:

а) одержало победу

б) ни одна из сторон не смогла одержать победу

в) потерпело поражение 

г) войска разошлись, простояв против друг друга, не начав сражения

2. Монгольское нашествие на Русь началось в:

а) 1227 г.

б) 1237 г.

в) 1239 г.

г) 1240 г.

3. Хан Батый назвал «злым городом»:

а) Торжок

б) Коломну

в) Козельск

г) Киев



4. Особенность монгольского войска заключалась в том, что монголы:

а) сражались только на конях

б) использовали и легковооружённую пехоту, и конницу

в) имели только тяжеловооружённую конницу

г) применяли своеобразное военное построение – клин

5. Во время второго похода на Русь Батый преследовал цель:

а) подавить восстание против монголо-татар в Северо-Восточной Руси

б) завоевать южные русские земли и вторгнуться в Западную Европу

в) провести разведку для последующего осуществления плана Чингисхана

г) захватить Киев и утвердиться в качестве правителя русских земель

6. Выберите три верных варианта ответа.

Определите причины поражения союзного войска русских и половцев на Калке:

а) предательство части русских князей

б) отправка части русских войск для ликвидации угрозы возможного нападения немецких рыцарей 

в) отсутствие общего командования

г) отказ части князей принять участие в сражении 

д) внезапное нападение монголо-татарского войска

е) отсутствие единства среди русских и половецких князей

Тема «Борьба Руси с западными завоевателями»

Выберите один вариант ответа.

1. На прибалтийских землях немецкие рыцари объединились в Орден:

а) меченосцев (ливонский)

б) тамплиеров

в) госпиталиеров (иоаннитов)

г) доминиканцев

2. Русское войско в ходе Невской битвы сражалось против:

а) датских рыцарей

б) шведов

в) немецких рыцарей

г) поляков



3. Невская битва произошла в:

а) 1219 г.

б) 1240 г

в) 1234 г.

г) 1242 г.

4. В результате Невской битвы и Ледового побоища:

а) Северная Русь отстояла свои земли и веру от посягательства немецких и шведских рыцарей

б) Ливонский орден прекратил своё существование

в) земли ливов и эстов вошли в состав Новгородской земли

г) монголо-татары отказались от подчинения Новгородской земли

5. Александр Невский был современником:

а) Чингисхана

б) Батыя

в) Вильгельма Завоевателя

г) римского папы Григория VII

6. О каком событии идёт речь? Обоснуйте своё мнение, используя данный текст.

 «...И поспешил он напасть на врага. В 6 часов дня была жаркая сеча, и побил он их бесчисленное множество, и
самому королю наложил печать на лицо острым своим копьём. Здесь же из полка его явилось 6 мужей храбрых.
Один, именем Гаврило Алексич,  увидев королевича, которого тащили под руки,  напал на  корабль,  и  въехав по
доске  до  само го  корабля,  по  которой  восходили  с  королевичем  на  корабль;  и  побежали  от  него,  а  затем
оборотились и сбросили его с конем с доски в воду...»

Тема «Политическая раздробленность на Руси»

Итоговое тестовое задание

Вариант I

Выберите один вариант ответа.

1. Устав Владимира Мономаха:

а) ужесточил наказания за посягательства на частную собственность князей

б) ограничил ростовщический процент

г) ограничил свободу крестьян

2. Любечский съезд князей в 1097 г.:

а) изменил порядок управления страной



б) утвердил Устав Владимира Мономаха

в) ограничил крестьянскую свободу

3. Основной политической особенностью Новгородской земли являлось:

а) сильная власть князя

б) республиканская форма правления

в) противостояние княжеской власти и боярства

4. Первая битва русских дружин с монголами произошла:

а) в 1223 г. на Калке

б) в 1237 г. на Рязанской земле

в) в 1238 г. на реке Сить

5. Автором «Слова о полку Игореве» был:

а) Владимир Мономах

б) Даниил Заточник

в) неизвестный автор

6.  Приведите  в  соответствие  дату,  событие  и  имя  участника  этого  события  (ответ  запишите  в  виде
сочетания цифр и букв).

Дата Событие Участник события
1) 1147 г. А) первое летописное упоминание о Москве Д) Евпатий Коловрат
2) 1194 – 1197
гг.

Б) разгром шведов на Неве Е) дружинник Гаврило
Олексич

3) 1237 г. В) строительство Дмитровского собора во
Владимире

Ж) Юрий Долгорукий

4) 1240 г. Г)  борьба  жителей  Рязанской  земли  против
монгольского нашествия

З) Всеволод Большое Гнездо

7. Соотнесите термин и его объяснение.

Термин Объяснение
1) баскак А) владение младших членов княжеского рода
2) выход Б) ханская грамота, дающая право русским князьям властвовать в своих

владениях
3) посадник В) высшее должностное лицо в Новгороде
4) удел Г) представитель ордынского хана на Руси
5) ярлык Д) регулярная дань, которую собирали на Руси для Золотой Орды

8.  Прочитайте  стихотворный  отрывок.  Напишите  в  ответе  событие,  которому  посвящено
стихотворение, и его дату.

По льду летели с лязгом, с громом,
К мохнатым гривам наклонясь;
И первым на коне огромном
В немецкий строй врубился князь.
И, отступая перед князем,
Бросая копья и щиты,
С коней валились немцы наземь,
Воздев железные персты...
Под ними лошади тонули,
Под ними дыбом лед вставал,
Их стремена на дно тянули.



Им панцирь выплыть не давал.
Вариант II

Выберите один вариант ответа.

1. В каком году состоялся Любечский съезд князей?

а) 1095 г.

б) 1097 г.

в) 1094 г.

2. Владимир Мономах установил новый свод законов, получивший название:

а) «Правда Ярославичей»

б) «Устав Владимира Всеволодовича»

в) «Салическая правда»

3. Основной причиной установления сильной княжеской власти во Владимиро-Суздальском княжестве
стал(а):

а) поздняя колонизация края, инициатором которой выступала княжеская власть

б) отказ владимиро-суздальских князей от киевского престола

в) поддержка княжеской власти со стороны православной церкви

4. От ордынской дани на Руси были освобождены:

а) горожане

б) великие владимирские князья

в) церковнослужители

5. Александр Невский избрал тактику:

а) борьбы на два фронта: и с ордынцами, и с западноевропейскими рыцарями

б) борьбы с рыцарями и союза с Ордой

в) борьбы с Ордой, опираясь на помощь европейских стран

6.  Приведите  в  соответствие  дату,  событие  и  имя  участника  этого  события  (ответ  запишите  в  виде
сочетания цифр и букв).

 Дата Событие Участник события
1) 1113 г. А) первое летописное упоминание о Москве Д) Владимир Мономах 
2) 1147 г. Б) разгром немецких рыцарей на Чудском озере Е) Александр Невский
3) 1238 г. В) принятие Устава, ограничивающего

ростовщический процент 
Ж) Юрий Долгорукий

4) 1242 г. Г) оборона Владимира от нашествия монгольского
войска

З) воевода Пётр
Ослядюкович

7. Соотнесите термин и его объяснение.

Термин Объяснение



1) баскак А) владение младших членов княжеского рода
2) выход Б) ханская грамота, дающая право русским князьям властвовать в своих

владениях
3) посадник В) высшее должностное лицо в Новгороде
4) удел Г) представитель ордынского хана на Руси
5) ярлык Д) регулярная дань, которую собирали на Руси для Золотой Орды

8. Прочитайте отрывок из Новгородской летописи. Напишите в ответе событие и его дату.
«Пришли татары на землю Половецкую, к шатрам половцев. Котян — князь половецкий был тестем Мстислава, князя черниговского.
И послал  Котян  к зятю  своему  с поклоном  дары  многие:  золото,  и коней,  и шелковые  ткани —  со словами:  «Шлю  дары  русским
князьям; сегодня  нас не будет,  а завтра — вас».  И соединились  князья  русские  в силе  многой,  [...]  и двинулась  Русь  на татар,  и шла
17 дней.  [...]  И сошлись  оба  войска,  и было  [...]  сражение  великое.  И победили  поганые  татары  половцев  и князей  русских,  и пала
русская сила. Тогда убит был татарами на реке [...] великий князь киевский Мстислав Романович, княживший 10 лет, и других князей
10 было убито, убили Александра Поповича и с ним 70 богатырей, и людей многих без числа [...].  Это  был первый поход  татарский
на Русь, и было это 16 июля».

Тема «Москва – центр борьбы с ордынским владычеством.  Куликовская битва»
Вариант I

Выберите один вариант ответа.

1. Ордынское войско на Куликовом поле возглавил хан:

а) Узбек
б) Арапша (Араб-щах)  
в) Мамай
г) Едигей

2. Сражение на реке Воже произошло в:

а) 1359 г.    
б) 1374 г.    
в) 1377 г. 
г) 1378 г.

3. Вследствие победы русских войск на Куликовом поле;

а) уменьшилась выплата ордынской дани 
б) Москва превратилась в центр освободительной борьбы против ордынского владычества
в) произошел распад Золотой Орды
г) было свергнуто ордынское иго

Выберите несколько вариантов ответа.

4. Значение Куликовской битвы:
а) впервые русским войскам удалось одержать победу над главными силами Орды
б) Москва превратилась в духовный центр русских земель
в) восстановились торговые связи между русскими княжествами
г) возродилась вера народа в возможность одолеть сильного врага
д) произошло полное освобождение русских земель от ордынского владычества
е) битва ускорила распад Золотой Орды

5. О чем идет речь?

Князь  Дмитрий  выехал  из  города  для  сбора  рат ных  сил  сначала  в  Переяславль,  а  потом  в  Костро му.  В  течение  нескольких  дней
население  города  упорно  отбивало  все  приступы  ордынского  вой ска.  Летописи, описывающие  это  событие,  пи шут,  что  защитники
использовали «тюфяки» и «великие пушки», то есть огнестрельное оружие. Овладеть стенами крепости ордынцам удалось с помощью
обмана. Ворвавшись внутрь крепости, ордынские воины произвели страшный погром. Богатый город с многочисленным населением был
превращен в развалины и пепел.

6. Вставьте вместо пропусков.

По преданию, накануне битвы князь Дмитрий посетил ________________ монастырь, в котором получил благословения основателя этого
монастыря ______________________. Двигаясь навстречу Мамаю, русское войско переправилось через ________, к месту впадения в него
речки Непрядвы.



Вариант II

Выберите один вариант ответа.

1. По преданию, князь Дмитрий получил благословение на борьбу с ордынцами от:

а) митрополита Алексия
б) Сергия Радонежского
в) Даниила Заточника
г) митрополита Петра

2. Сражение на Куликовом поле произошло:

а) 11 августа 1378 г. 
б) 8 сентября 1380 г.
в) 3 октября 1382 г.
г) 15 июля 1410 г.

3. По легенде, перед Куликовской битвой произошел поединок между:

а) Пересветом и Челубеем
б) Пересветом и Андреем Ослябой
в) князем Владимиром Храбрым и Челубеем
г) правильного ответа нет

4. Одно из последствий набега Тохтамыша на Русь:

а) передача ярлыка на великое владимирское княжение от московского князя тверскому
б) ослабление Москвы как политического центра Руси
в) возобновление выплаты ордынской дани
г) потеря московским князем права сбора дани с русских земель для Золотой Орды

Выберите несколько вариантов ответа.

5. Определите причины возвышения Москвы: 
a) развитие вотчинного землевладения
б) на протяжении длительного времени Московское княжество не знало ордынского нашествия
в) международная поддержка Москвы
г) московские князья оказались более ловкими политиками, чем их соперники
д) существование в Московском княжестве четкой системы подчинения между удельными князьями
е) приток населения из других княжеств
ж) поддержка Русской православной церкви

6. Вставьте вместо пропусков.

Хан  ____________  не  являлся  потомком  ________________,  поэтому,  чтобы  укрепиться  на  ханском  престоле,  он  должен  был
восстановить прежнее господство Орды над Русью. Его союзниками в походе на Русь стали ____________ __________ ___________ и
Рязанское княжество. Правда, рязанский князь не спешил отправлять свою дружину к хану.

Тема «Создание единого Русского государства и конец ордынского
владычества»

Вариант I

Выберите один вариант ответа.

1. В 1485 г. произошло событие:

а) сражение на реке Шелони
б) ликвидация самостоятельности Новгорода
в) присоединение Твери
г) ликвидация самостоятельности Пскова

2. Ликвидация самостоятельности Новгорода проявилась в:

а) роспуске веча
б) уплате Москве значительной суммы денег
в) уничтожении Иваном III своих соперников
г) употреблении при обращении к Ивану III титула «государь»      

3. Стояние на реке Угре произошло в:

а) 1477 г.    
б) 1480 г.    



в) 1484 г.    
г) 1505 г.

4. Присоединение Новгорода к Москве произошло в:

а) 1471 г.    
б) 1475 г.    
в) 1478 г.    
г) 1481 г.

5. Событие, вошедшее в историю как «стояние на Угре», привело к:

а) окончанию зависимости Руси от Золотой Орды
б) возвышению Московского княжества
в) возобновлению выплаты Руси дани Золотой Орде
г) новому походу ордынцев на Русь

6. О чем идет речь? Укажите событие.

И новгородцы, не переча, 
Глядели бледною толпой, 
Как медный колокол с из веча 
По воли царской снят долой. 
Сияет копий лес колючий, 
Повозку царскую везут, 
За нею колокол певучий 
На жердях гнущихся несут. 
Холмы размыло... Как тут быть? 
И царь, добравшись до Валдая, 
Приказ дал: колокол разбить!

7. Что является лишним в ряду?
Основные события периода правления Василия III: ликвидация самостоятельности Пскова; присоеди нение Твери; присоединение всех
рязанских зе мель; возвращение Смоленска

Вариант II

Выберите один вариант ответа.

1. Правление Ивана III:

а) 1389—1425 гг.      
б) 1462—1497 гг.   
в) 1462—1505 гг.  
г) 1505—1533 гг.

2. Присоединение Твери означало:

а) начало военных действий с Литвой
б) ускорение процесса объединения русских земель
в) создание единого Русского
г) новые усобицы между князьями

3. Значение возвращения Смоленска заключалось в:
а) воссоединении русских земель в границах единого государства
б) ликвидации угрозы границам Московского государства со стороны Литвы
в) предотвращении угрозы продвижения Ливонии на славянские земли
г) укреплении позиции Москвы среди русских земель

4. Главный итог правления Ивана III и Василия III:

а) закончился процесс политического объединения русских земель
б) усилилась объединительная роль Москвы
в) произошло ослабление Великого княжества Литовского
г) установление нового порядка наследования княжеского престола

5. Вставьте вместо пропусков:

... И покуда шатры не увязли в снегах, 
Не завыла морозная вьюга, 
Все стояли два стана на двух берегах
Не решаясь напасть друг на друга.



Встал на _________- реке зимний лед, прочный лед,
На Москву через лед хан ____________ не идет,
Рог орды отступленье играет ...

6. Что является лишним в ряду?

Из перечисленных пар не были союзниками:

а) Иван III, крымский хан Менгли-Гирей
б) Тверской князь Михаил, Казимир IV
в) Хан Ахмат, Казимир IV
г) Иван III, Казимир IV

Тема «Реформы Избранной Рады»

Вариант I

Выберите один вариант ответа.

1. Важнейшим мероприятием в период правления Елены Глинской было:

а) введение единой для всей страны денежной единицы
б) ликвидация разногласий внутри Русской православной церкви
в) изменения в управлении страной
г) введение Юрьева дня

2. Первый Земский собор состоялся в:

а) 1547  г. в) 1551  г.
б) 1549  г. г) 1556  г.

3. Приказы — это:

а) органы центрального управления в России в XVI — начале XVIII в.
б) выборные органы, осуществлявшие управление на местах
в) государственные канцелярии
г) органы, управляющие личными землями великокняжеской семьи

4. Новый Судебник наделял Боярскую думу правом:

а) утверждения налогов, о которых просил царь
б) высшего законодательного органа при царе
в) вершить высший суд в стране
г) определять внешнюю политику

5. Причины отмены системы кормления:

а) постоянные споры воевод о том, кому подчиняться во время походов, отрицательно сказывались на ходе военных
операций
б) недовольство населения самовластием бояр-наместников
в) необходимость не допустить разорения помещичьих хозяйств
г) стремление уравнять в правах вотчинников и помещиков

6. О чем идет речь? Укажите имя автора этих строк и назовите событие.

«... И чего только они не натворили! Сколько бояр и воевод, доброжелателей нашего отца, перебили! Дворы, села и
имения  наших  дядей  взяли  себе  и  водворились  в  них!  Казну  матери  нашей  перенес ли  в  Большую  казну.  Тем
временем князья Васи лий и Иван Шуйские самовольно заняли при мне первые места и стали вместо царя, тех же, кто
больше  всех  изменял  нашему  отцу и матери, вы пустили  из заточения  и привлекли  на  свою  сторо ну...  Нас  же  с
покойным  братом  Георгием  начали  воспитывать,  как  иностранцев  или  как  нищих.  Какой  только  нужды  не
натерпелись мы в одежде и в пище!..»

7. По какому принципу образован ряд? 

А. Адашев, А. Курбский, Сильвестр



Вариант II

Выберите один вариант ответа.

1. Венчание Ивана IV на царство произошло в:

а) 1533  г. в) 1547 г.
б) 1538  г. г) 1551  г.

2. Орган при царе, состоящий из представителей различных слоев населения и созывавшийся для решения наиболее важных
государственных дел:

а) Боярская дума
б) вече
в) Земский собор
г) Генеральные штаты

3. Избранная рада — это: 

а) небольшой кружок близких Ивану IV людей 
б) высший совет при князе
в) народное собрание, решавшее важнейшие государственные вопросы
г) орган, управляющий личными землями князя

4. В результате изменений в системе местного управления;

а) появились приказы
б) отменено кормление
в) изменен порядок замещения высших должностных лиц
г) территория страны стала делиться на уезды 

5. Одним из итогов военной реформы стало появление:

а) ополченцев
б) драгун
в) стрельцов
г) гвардейцев

6. Укажите несколько верных утверждений:

а) Елена Глинская в период своего правления провела ряд важных реформ
б) после смерти Елены Глинской началась ожесточенная борьба боярских родов за власть
в) Иван IV вторым после Василия III венчался на царство
г) Судебник Ивана IV был принят в середине XVI в.
д) по «Уложению о службе» только дворяне должны были нести государеву военную службу
е) в ходе военной реформы было создано народное ополчение

7. Что является лишним в ряду?

Выборные органы в городах, уездах имели право: вершить суд, следить за выполнением законов и порядка, принимать
законы, осуществлять сбор денежных средств.

Тема «Опричнина»

Вариант I

Выберите один вариант ответа.

1. Ближайшим помощником царя в опричнине был:

а) князь Владимир Старицкий

б) Андрей Курбский



в) Малюта Скуратов

г) князь Михаил Воротынский

2. Опричнина – это время:

а) 1547 – 1584 гг.

б) 1556 – 1570 гг.

в) 1565 – 1572 гг.

г) 1570 – 1584 гг.

3. Событие, которое произошло позже других:

а) битва при деревне Молоди

б) поход Ермака в Сибирь

в) боярское правление

г) первый Земский собор

4. Указ о введении «заповедных лет»:

а) запрещал переход крестьян от одного землевладельца к другому в Юрьев день

б) определял единый для всей страны срок перехода крестьян

в) устанавливал время платы за проживание крестьян на земле 

г) разрешал поиск помещиками беглых крестьян в течение 5 лет

5. Выберите четыре варианта ответа. 
Определите последствия опричнины для страны:

а) массовое переселение крестьян и посадских людей на опустевшие земли
б) утверждение неограниченной власти царя
в) укрепление обороноспособности страны
г) ухудшение положения большинства населения страны
д) становление помещичьего землевладения
е) ослабление могущества старых боярско-княжеских родов
ж) хозяйственный упадок страны

6. Что является лишним в ряду?
К периоду опричнины относятся:

выезд Ивана IV в Александровскую слободу,
разделение территории страны на опричнину и земщину,
отмена кормлений,
начало массовых казней,
поход на Новгород,
набег Девлет-Гирея на Москву,
сражение при Молоди.



Тема «Опричнина»

Тестовое задание

Вариант II

Выберите один вариант ответа.

1. Территория, оставленная в середине XVI века в ведении Земского Собора и Боярской думы, называлась:

а) опричнина

б) посад

в) государев двор

г) земщина

2. Переход Ивана IV к политике опричнины был обусловлен:

а) недовольством царя медленными реформами и неудачами в Ливонской войне

б) поддержкой реформ со стороны боярской аристократии

в) рекомендациями А. Ф. Адашева и Сильвестра

г) приходом в правительство Андрея Курбского

3. Какое событие произошло раньше других:

а) Стоглавый собор

б) присоединение Астраханского царства

в) указ о введении «заповедных лет»

г) опричный погром в Новгороде

4. Митрополит, потребовавший от Ивана IV отмены опричнины:

а) Макарий

б) Зосима

в) Афанасий

г) Филипп Колычев

5.  Что  за  явление  описывается  в  приведённых  ниже  стихотворных  отрывках?  Какой  временной  период
оно охватывает?

              1) Не уже ль я  царскою десницей

Никогда врагов не поборю?

Не хотят бояре подчиниться

Первому венчанному царю.



        2) Я их могу казнить, изгнать,

Могу дома, крестьян забрать...

        3) Кого в монахи бы постричь, 

А земли все забрать «в опричь».

6. По какому принципу образован ряд?

часть Москвы, Вязьма, Можайск, Вологда, Кострома


